
TRATATELE DE ALIANŢA INTER-ROMANEŞTI 
INTRE 1635-1659 · 

ln prima jumătate a secolului al XVII-iea raporturile dintre Ţările Române 
concretizate in tratatele de alianţă ale Ţării Româneşti şi Moldovei cu Transil
vania reprezintă cel mai eficace mijloc de a menţine statu-quo-ul politic şi mi
litar in relaţiile cu Poarta, moştenire preţioasă a epocii eroice a lui Mihai Viteazul. 
ce arătase pentru prima oară în istorie forţa reunită a românilor. 

Numeroase şi semnificative sint astfel acordurile. bilaterale transilvano
muntene constant numite tratate de alianţă şi bună vecinătate, pentru care s-ati 
păstrat atît proiectele propuse de principele Gheorghe. Racoczi I, propunerile dom
neşti ale lui Matei Basarab avansate de delegaţiile sale prezente la Alba-Iulia 
cit şi jurămîntul slujitorilor şi al întregii oştiri, garanţie a îndeplinirii integrale 
a pre\·ederilor sale, reciproc acceptate. Sint nu mai puţin de 7 asemenea acte 
intre anii 1635 şi 1651 încheiate succesiv in 1635, 1636, 1638, 1640, 1647, la care se 
adaugă o confirmare pentru mai vechiul tratat de alianţă încheiat de Gheorghe 
Racoczi I, prin fiul său omonim după decesul celui dintii în 1651 şi o convenţie 
Gheorghe Racoczi II - Matei Basarab datată 15 aprilie 1651. tntre Transilvania 
Racoczeştilor şi Moldova eternului rival al lui Matei Basarab - Vasile Lupu s-au 
încheiat doar două tratate : unul de alianţă la 19/29 septembrie 1639 şi un altul, 
de bună vecinătate şi extrădare, la 25 martie/ 4 aprilie 1646. tn posteritatea ime
diată a marilor domnii de la jumătatea secolului al XVIII-lea românesc se aşează 
alte două documente similare semnate pe de o parte de Gheorghe Racoczi al 
Ii-lea, pe de alta de Constantin Şerban in vara anului 1655 şi de urmaşul său la 
tron Mihnea al III-iea Radu la 4 octombrie 1659 Conjunctura negocierilor nu este 
intlmplătoare, urmaşul lui Matei Basarab îşi salvase domnia de răzvrătirea sei
menilor· cu ajutor de peste munţi : 4 ani mai tirziu conducătorii politici ai celor 
trei ţări române iniţiau la Rucăr după semnarea celui de-al doilea tratat o pu
ternică acţiune antiotomană. 

Prezentăm în cele ce urmează cu un scurt aparat de note cele mai impor-
tante acorduri politice inter-româneşti intre 1635 şi 1659. 

Alba Iulia, 16 marti.e 1635. 
Tratat de alianţă pentru menţinerea . bunului prieteşug şi a bunei vecinătăţi. 
Gheorghe Racoczi al II-iea dă de ştire tuturor că noi voim a ţine bună 

vecinătate şi prietenie adevărată cu cinstitul şi măritul voievod Matei„. făgăduim 
deci ... că noi nu-i vom fi duşmani pentru nici o pricină şi în nici un chip nu 
facem pagubă şi nici supărare, nici lui, nici ţării sale şi vrem să trăilll fn bună 
vecinătate cu Domnia sa ; nu căutăm, nu pornim şi nu trimitem de nicăieri duş
mani împotriva persoanei şi a ţării sale. 

Ci dacă cineva ar vrea să meargă împotriva sa, ne silim să-l întoarcem 
după putinţa noa5tră. De se vor afla rău voitori şi duşmani Domniei sale şi ţării 
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sale1 .. ·vom fi după nevoie cu ajutorul cuvenit... Din toate acestea scoatem pe 
puternicul lmpărat" I. 

(A. Veress, Documente privitoare ·la istoria Ardealului, 
Moldovei şi 'Ţării ·Româneşti, Acte şi scrisori, vol. IX., 
(1614-1636), Bucureşti, 1937, p. 344. 

24. septembrie/ 3 octombrie 1636. 

Ulterior reinoirii tratatului semnat în 1635 boierii, căpăteniile oştirii şi slu
jitorii din Ţara Românească, promit,... „vom sta în ajutorul şi intru apărarea 

măritului... Gheorghe Racoczi, împotriva tuturor duşmanilor ţării sale... ori de 
unde ar fi ei" şi aceasta „pină la' capătul vieţii noastre şi pină la pierderea tuturor 
bunurilor noastre" 2. 

(Apud, N. Stoicescu, Matei Basarab, Bucureşti, 1988, p. 143) 
Alba Iulia, 19/29 septembrie 1638. 
Tratat de alianţă încheiat de Vasile Lupu, Domn al Moldovei cu Gheorghe 

Racoczi I, principe al Transilvaniei. 

„Noi, Gheorghe Racoczi ... facem cunoscut în persoană ... că între noi şi prea· 
ilustrul voievod Vasile ... încă de la începutul domniei lui interveniseră relaţii de 
vecinătate paşnică şi binevoitoare şi legături de prietenie, deşi acestea ... începeau 
să fie împiedicate şi să se schimbe din pricina anumitor fapte şi cauze". Asigu
rîndu-1 de prietenia sa, principele se obligă să-l anunţe din timp de conspiraţiile 
unor răuvoitori şi invidioşi „1n toate acestea însă îl scoatem din cauză pe pu
ternicul împărat". 

„Adăugăm şi faptul că domnia sa prealuminatul Vasile Voevod să nu pă
şească ... fără ştirea şi consimţămintul nostru sub nici un motiv şi în nici un chip 
cu arme şi război ca duşman împotriva lui Matei Voievod sau a ţării acestuia" 3• 

(I. Ionaşcu, P. 
naţionale ale 
p. 182-183. 

Alba Iulia, 10 mai 1640. 

Bărbulescu, Gh. Gheorghe, Relaţiile inter
României (1368-1900), Bucureşti, 1971, 

Condiţiile lui Matei Basarab pentru reînnoirea tratatului de alianţă ... 
... „ca de aici înainte orice primejdie s-ar intimpla să cadă asupra Domnului 

nostru şi a noastră de oriunde, să nu se facă nici o excepţie pentru nimeni, că 
noi astăzi am jurat Măriei Tale cu toată ţara şi n-am· scos pe nimeni, şi dacă am 

aveca greutăţi din partea Porţii, de s-ar amesteca străinii, dacă ar vrea să înlăture 

pc milostivul nostru Domn şi pe noi din moştenirea noastră, dacă ar vrea străinii 

să locuiască în casele noastre ... într-o astfel de vreme Măria Ta şi sfetnicii Dom

niei Tale să ne ajute şi să ne ocrotească de străini, ca şi pină acuma, căci noi 

n-am greşit cu nimica Porţii, căci ca să ne mîntuim de străini şi să poată domni 

între noi Măria Sa Domnul nostru am înmulţit darea de la una Ia trei şi in afară 

de dare şi tot ceea ce doresc dă atit Muria Sa Domnul, cit şi noi, ca să ne lase 

-să locuim pe pămîntul nostru„. 4 

, (A. Veress, Documf'nte, voi. X .. Bucureşti, 1938, p. 7-1-75), 
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15/25 aprilie 1651. 

Convenţia încheiată de Matei Basarab, Domn al Ţării Româneşti cu Glleorghe 

Racoczi al II-iea principe al Transil~·aniei. . . • . . _ 

R · · u - "1ate·1 Vodă de a1·utor m1htar impotriva turcilor, daca acocz1 as1g ra pe " 
ei ar căuta să calce „convenţiile pe care D~~nul ~i ţara ~a le a~ cu ~oarta_ oto

5
-

mană". La rîndul său ·Matei promite ajutor m1htar ş1 împotriva turcilor ş1 tătarilor . 

Tirgovişte 1655. 

(Rezumatul la I. Ionaşcu, T. Bărbulesc1:1, Gh. Gheorghe, 
Tratatele internaţionale ale României, Bucureşti, 1975, 

p. 108-109). (1354-1900). 

Tratat de alianţă şi prieteni~ încheiat de Constantin Şerban, Domn al ·Ţării 
Româneşti, cu Gheorghe Racoczi al II-iea, principe al Transilvaniei . 

. ,ne legăm... ca numitei Mării Salq... ii vom fi adevăraţi şi deplini bine
voitori, duşmanilor şi răuvoitorilor, le vom fi şi noi duşmani. .. vom fi gata să-i 
ajutăm după poftă şi trebuinţă ... cind va· trebui să trimitem soli Ia vreun neam 
i.trăin. ori se va întimpla să vină la noi vreo asfel de solie, r;iu vom lipsi a da 
ştire despre acea-;ta Măriei Sale ... şi cinstea vecinătăţii după obiceiul din fiecare 
:m pentru milostivirea făcută de Măria Sa, o am sporit, fiind în vremea fericituluL 
Matei voievod, 2500 galbeni in bani vechi, noi am ridicat Ia 3000 pe care în toţi 
anii ne silim să-i trimitem" fi ...• 

(l. Lupaş, Documente istorice transilvănene, vol. I, 1599-

1699, Cluj, 1940, p. 269-270). 

Comentariu istoric 

1. Intrate încă de la începutul secolului al XVII-lea în tradiţia 
vieţii politice româneşti tratatele celor două ţări extra carpatice cu 
Transilvania vor răspunde în timpul lungilor domnii ale lui Matei 
Basarab şi Vasile Lupu unor necesităţi noi. In ce-l priveşte pe domnul 
de la Tirgovişte, acesta îşi datora tronul şi sprijinului militar şi diplo
matic al lui Gheorghe Racoczi I. Era firesc deci ca încă în iulie 1633, 
prin ambasadorul transilvănean Ştefan Salanczi, Matei Basarab să în
cheie o primă înţelegere cu principele Transilvaniei prin· care, pentru 
statornicirea unor raporturi de bună vecinătate şi înţelegere, acesta se 
ot">!iga să-i plătească anual suma de 5000 florini, răscumpărarea dijmei 
ţăranilor ardeleni veniţi. în Ţara Românească. La negocierile privitoare 
la încheierea tratatului poziţia celor doi parteneri este diferită. Gheorghe 
Racoczi I care dorea subordonarea domnului muntean oferă o alianţă 
politică şi militară împotriva duşmanilor lui Matei şi ţării, din care însă 
este exclus sultanul. Cererile de la Tîrgovişte, sînt însă fără echivoc, -
in schimbul ajutorului militar antiotoman solicitat principelui se oferă 
sprijin similar în caz de necesitate. La 24 iulie 1635 o mare adunare 
din care nu lipseau corpurile ostăşeşti ale slujitorilor jura la Bucureşti 
credinţă lui Matei şi lui Racoczi, asigurîndu-se astfel, sancţiunea tra
tatului, î_ncheiat însă potrivit voinţei principelui ardelean. 

2. In împrejurările dramatice ale anului 1636 cele două părţi con
tractante conveniră asupra reînnoirii tratatului dintre ele. Matei B~-
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I 

l. sarab' se temea de un atac din partea lui Vasile Lupu, în vreme ce 
, Gheorghe RaE:oczi I, închis în ţetatea maramureşană de la Hust, încerca 
j să reziste lui Ştefan Bethlen, pretendent susţinut de turci. încă înainte 

de deznodămîntul evenimentelor, ce se arăta favorabil principelui, la 
1 12•'22 octombrie la Bucureşti, boierii, căpeteniile oştirii şi slujitorii pre
~ zentau principelui transilvănean „cea mai frumoasă declaraţie de prie

tenie din cite făcuseră românii de dincoace. de Carpaţi Transilvaniei". 
„Nici cei mai bătrîni dintre boierii noştri nu-şi aduc aminte să fi 

· fost o legătură atît de strînsă ca 9ceea de acum, ştiută de toate staturile 
-ţării"'. · 

3. În 1637 veni rîndul lui Gheorghe Racoczi să-Şi· arate loialitatea 
iaţă de domnul muntean. Cu sprijinul unor înalţi demnitari otomani, 
Vasile Lupu se decide să-l atace pe Matei Basar~b cu intenţia de a 
inscăuna la Tîrgovişte pe fiul. său. Tentativa a eşuat, dar alianţa mun
teana-transilvană a fost pusă la grea încercare. Trupele de ajutor tri
mise de principe nu interveniră, iar la sfîrşit i se propuseră lui Matei 
negocieri de pace cu domnul Moldovei sau continuarea războiului pe 
·cont propriu. ln anul l,lrmător relaţiile cu Transilvania se vor deteriora 
în continuare. Gheorghe Racoczi I se hazardă să medieze pacea între 
-cei doi voievozi. Aflaţi în septembrie 1638 la Alba Iulia, negociatorii 
munteni aflară de la principe că reînnoirea tratatului celor două ţări 
este condiţionată de un acord similar între Muntenia şi Moldova, respins 
categoric de Matei Basarab. Se încheiară totuşi acorduri separate cu 
Moldova la 19/29 septembrie şi apoi cu Ţara Român~ască ia 13/23 oc
tombrie. Principele pare a arbitra între cei doi domni. Vasile Lupu 
trebuie să-şi consulte aliatul, dacă intenţionează să mai lupte cu Matei 
Basarab. În fine, la Bucureşti spre a nu se mai învenina relaţiile reci
proce se acordă de păr~simi, pe 6 martie, cei 5000 florini şi doi cai de 
rasă lui Gheorghe Racoczi L 

4. Cererile lui Matei Basarab şi ale marilor boieri pentru reînnoirea 
tratatului cu Transilvania, subliniază încă o dată fermitatea forţelor 
politice conducătoare muntene. Credincios vechiului său crez, domnul 
se arată interesat de o alianţă împotriva Porţii sau de protecţie 
împotriva unei domnii· străine impuse de turci. Este în acelaşi timp o 
recunoaştere expresă a situaţiei, potrivit căreia înscăunarea lui Matei 
!_3asarab a solicitat s~crificii din partea potendaţilor regimului. 
In alt plan 1640, marchează, după criza raporturilor munteano-moldo
vene din anii anteriori, un început de îmbunătăţire în perspectiva căruia 
cei doi rivali vor sfîrşi prin a se împăca. (toamna 1644). Pe de altă parte 
interesat să-şi atragă aliaţi, căci principele luase hotărîrea de a intra 
în războiul european (de 30 de ani) el desfăşoară mai multe actiuni 
politice care să-l asigure de ataşamentul lor. · 

5. După moartea lui Gheorghe Racoczi I la 11 octombrie 1648, 
Matei continuă cu succesorul acestuia vechea politică de alianţă cu Tran
silvania. La 8.'18 februarie 1650, la Braşov, erau confirmate vechile 
tratate cu condiţia schimbului „cărţilor de jurămînt". Actul din 15/25 
aprilie 1651 are însă o semnificaţie cu totul deosebită. Este pentru prima 
<iară cînd se recunoaşte explicit situaţia specială a. Ţării Româneşti în 
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raporturile ei cu Poarta, reglementată pr_in_ con~enţii _ ~are-i recu_no~c 
autonomia deplină. Incălcarea acestora obhga la n~st?- m _cazul :are1a 
domnul de la Tîrgovişte beneficiază de a~ianţ~ pr_mc1peh~1 trans1Iy~n~ 
După aproape 20 de ani de strădanii, Matei obţme m r~laţ1a -~a pohtic;a 
cu Racoczeştii ajutor militar împotriva tuturor duşmamlor sa1, mclus1v 
turcii si tătarii. Este o veritabilă alianţă antiotomană între două state· 
de sin~ stătătoare, de care Matei Basarab ny. va ezita să se folosească 
imediat, pentru a tranşa definitiv conflictul său cu Vasile Lupu (bătălia 
de la Finta, 8/18 mai 1653). 

6. Noul tratat munteana-transilvan- a fost încheiat în succesiunea 
răscoalei seimenilor, a cărei forţă spori considerabil prin angrenarea 
împotriva domniei a unei puternice revolte populare. începute în ultimul 
an al vieţii lui Matei Basarab, tulburările au atins punctul culminant 
în primăvara anului 1655. Primejduite, conducerile politice ale celor 
trei ţări româneşti acţionară energic, desigur şi cu aprobarea Imperiului 
Otoman. Bătălia decisivă desfăşurată la Şoplea la 26 iunie 1655 se 
încheie cu înfrîngerea răsculaţilor. Ulterior victoriei, Gheorghe Racoczi 
va reînnoi alianţa cu Constantin Şerban, acesta din urmă îndatorat 
pentru tronul său vecinului de peste Carpaţi, fiind gata a accepta con
diţii asupra cărora antecesorul său n-ar fi convenit niciodată. După 
depunerea jurămîntului de credinţă, domnul Ţării Româneşti se obligă 
a-şi pune oastea, cită mai rămăsese, la dispoziţia principelui, acceptind 
de asemenea, ca în relaţiile sale externe să fie supravegh~at de la Alba 
Iulia. Gheorghe Racoczi al II-lea cîştigă şi dreptul de a se amesteca în 
treburile interne ale ţării. Se reînnoiau fireşte vechile clauze ale tra
tatelor încheiate cu Matei Basarab, inclusiv plata anuală a unei sume 
de 3000 de galbeni către principele transilvănean. Deşi prefigura marea 
alianţă antiotomană de la sfîrşitul deceniului, prin care se rezerva rolul 
conducător Transilvaniei, tratatul nu mai avea forţa de altădată, pu
terea militară a Ţării Româneşti, fiind mult diminuată de răscoala 
seimenilor. · 

In împrejurările excepţionale din toamna anului 1659, în cursul 
cărora Ţările Române declanşează o mare acţiune militară împotriva 
Imperi~lui Otomai:i, s7 încheia la 4 octombrie tratatul dintre Gheorghe· 
Racocz1 al II-lea ş1 Mihnea al III-lea, domnul Ţării Româneşt_i. N. Iorga 
a_ ~efin~t-o astfel : „~ alianţă pur militară în care date fiind împreju
rarile dmtr-o parte ŞI alta numai este vorba de tribut de darul cailor 
ca ser:i~ d.e _ vasa~itate, de vreo _hegem~nie ardeleană, el relaţiile sînt de 
o desav1r~1ta par~t~~e, cum o c_autasera degeaba Matei şi Constantin pe 
vremea cmd vecmu lor erau m fruntea unei aristocraţii solidare şi a 
unei puternice oştiri". 

Comentariu metodic 

. Docu~entele po!itic~ care consfinţesc marea alianţă politică a Ţă-
rilor .Romane. de. la JUmatatea secolului al XVII-iea pot fi utilizate în 
!uncţ1e de ob1ectiyele pe care şi le propune profesorul, Ia clasa a VIII-a 
m cadrul cursului de Istorie a românilor, în mod firesc la tema consa-
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-erată „Faptei şi moştenirii lui Mihai Viteazul". Folosirea unuia sau altuia 
dintre texte va evidenţia că tratatele inter-româneşti constituie o mo
dalitate de afirmare a unităţii politice peste graniţele statale şi în con
textul exercitării dominaţiei străine. Fără a fi lipsite de momente con
flictuale, pe care nu cred că este bine să le eludăm -. Racoczeştii au 
avut rezerve faţă de conţinutul antiotoman al alianţei cu Ţara Româ
nească iar între Matei Basarab şi Vasile Lupu nu s-a semnat niciodată 
un acord bilateral - aceste documente diplomatice au jucat un rol 
incontestabil în consolidarea autonomiei celor trei Ţări Române, care, 
fie în parte, fie în ansamblu s-au afirmat în relaţiile internaţionale ca 
state aproape suverane. 

Apropierile politice şi dipfomatice înlesniră în mod firesc ample 
şi diversificate raporturi economice şi nu în· ultimul rînd culturale, 
întărind încă o dată conştiinţa unităţii româneşti de o parte şi de alta 
a Carpaţilor. După 1650 în împrejurări de politică internaţională consi
·derabil noi, (consolidarea poziţiilor Transilvaniei în urma încheierii răz
boiului de 30 de ani şi candidatura lui Gheorghe Racoczi al II-lea la 
tronul Poloniei) alianţa celor trei Ţări Române va cîştiga treptat şi un 
.conţinut antiotoman, evoluţiile politice şi militare culminînd în anii 
1659-1660. 
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